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Bologna, 19 settembre 2019
Quale referente scientifico del Centro Internazionale di Didattica della Storia e del Patrimonio del Dipartimento di Scienze dell’Educazione “Giovanni Maria Bertin” dell’Università di Bologna e quale presidente del Laboratorio Multidisciplinare di Ricerca Storica, attesto che la dottoressa Cristiana Pederzoli fa parte dello Staff organizzativo della Festa internazionale della Storia, che da quindici anni opera coinvolgendo enti culturali e scuole in attività ed eventi volti a favorire un apprendimento partecipe della Storia per una conoscenza che conduca a forme di cittadinanza attiva attraverso la consapevolezza e la responsabilità necessarie per incidere concretamente sulla tutela del patrimonio ambientale e storico-artistico. Tali attività sono promosse in collaborazione con l’Assemblea Legislativa della Regione Emilia – Romagna, col Comune di Bologna e con gli altri Comuni dei centri coinvolti, nonché con l’Ufficio Scolastico Regionale e con quello Provinciale.

Esse si traducono nelle iniziative denominate Le radici per volare, i Parlamenti degli studenti, la Festa Internazionale della Storia e il Passamano per San Luca.

I compiti del suddetto Staff organizzativo sono quelli di: 

 raccogliere e agevolare i progetti delle scuole e dei vari enti sul territorio (comuni, musei, archivi, biblioteche, soprintendenze, associazioni ed enti di promozione culturale); 
 far convergere le risorse culturali, didattiche, economiche e logistiche degli enti locali e dell’Università; 

 fungere da raccordo tra Ateneo e scuole, associazioni, comuni per valorizzare e rendere note le attività suddette; 

 realizzare eventi e pubblicazioni che coronino tali attività; 

 progettare la Festa Internazionale della Storia e gli eventi che ne faranno parte. 

La finalità e gli obiettivi suddetti comportano un impegno progettuale e un'attività qualitativamente elevati che in fase di attuazione vedono lo Staff della “Festa Internazionale della Storia” e il Laboratorio Multidisciplinare di Ricerca Storica offrire gratuitamente il loro supporto e la loro consulenza agli insegnanti aderenti (nel caso delle iniziative rivolte alle scuole) e la loro costante collaborazione con gli enti interessati. 
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